

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Душина Алексея Владимировича* на тему: «*Теоретико-методологические основы государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы*», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Диссертационное исследование *Душина А.В.* представляет собой самостоятельную научную работу, нацеленную на разработку методологии государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы, учитывающей институциональную среду недропользования, имеет важное социально-экономическое значение, внедрение которой вносит значительный вклад в развитие страны.

Актуальность и значимость работы обусловлены несовершенством действующих отраслевых требований и методик, которые не предусматривают процедур экономической оценки на ранних стадиях ГРР. Это в свою очередь приводит к необходимости оценки экономической эффективности использования бюджетных средств, в рамках результативной концепции бюджетного процесса и, соответственно разработки научно-обоснованного методического инструментария оценки эффективности ГРР.

Структура работы логична, находится в полном соответствии с целями диссертационного исследования, выгодно отличается внутренней органичностью, носит завершенный характер.

Заслуживает внимания вклад автора в развитие теории и практики экономической оценки воспроизводства минеральных ресурсов. В диссертационной работе *Душина А.В.* присутствуют как теоретические наработки, так и конкретные методические инструменты, позволяющие провести оценки эффективности ГРР.

Среди наиболее интересных пунктов научной новизны можно выделить методику оценки экономической эффективности геологоразведочных работ, позволяющую учесть специфику стадийности этого процесса и использовать качественные и количественные критерии оценки на этапах региональных исследований, поисково-оценочных работ и разведки.

Предложенный автором методологический подход к экономической оценке минеральных ресурсов предполагает многоуровневое выполнение оценочных процедур, обусловленное различиями объекта оценки, полнотой информации и целью ее осуществления. Также в рамках этого подхода обосновано использование показателя ценности запасов в недрах при выполнении экономической оценки на ранних стадиях ГРР, отражающего воздействие институциональных условий на эффективность использования капитализированных запасов полезных ископаемых и способствующего повышению достоверности оценки.

Несомненно, положительным моментом работы является разработанный и обоснованный методический инструментарий геолого-экономического районирования территорий нового хозяйственного освоения с использованием методов кластеризации, направленный на комплексное освоение этих территорий при опережающем развитии их транспортной и энергетической инфраструктуры.

Выводы и рекомендации, сделанные автором, носят обоснованный и достоверный характер. Положительно оценивая диссертацию *Душина А.В.*, можно сделать следующее замечание: *из автореферата неясно как осуществляется оценка минерально-сырьевого потенциала на основе показателей потенциальной ценности и оценка перспективных объектов недропользования в рамках доходного подхода (стр. 27-32).*

Однако данное замечание не снижает степень обоснованности научных положений и выводов, сделанных соискателем. Научно-квалификационная работа *Душина Алексея Владимировича*, безусловно, носит концептуальный, поисковый и практический характер. Отмеченное является основанием для вывода о том, что диссертационная работа *Душина А.В.* полностью соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

д.э.н., профессор
заведующий кафедрой Экономики,
организации и управления производством
ФГБОУ ВПО «Тюменского государственного нефтегазового университета»

Руднева Лариса Николаевна
«11» сентября 2014 г.

625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 38
+73452416837; +79129219181
ln.rudneva@mail.ru

